Работа со слабоуспевающими по повышению качества знаний.
Грановская Ю.Р., учитель истории и обществознания, МАОУ СОШ № 154.                                                                                                                                                         В последнее время психологи и педагоги вместе с медиками отмечают неуклонный рост числа детей с проблемами общего поведения и обучения. 

Специалисты отмечают, что негативные изменения экологической и социально-экономической ситуации в стране ухудшают соматическое и нервно-психическое здоровье школьников, а в условиях интенсификации обучения и перегруженности школьных программ значительно возрастает число неуспевающих.
Особенности неуспевающих учащихся

- низкий уровень знаний, как следствие этого низкий уровень интеллектуального развития;
- отсутствие познавательного интереса;
- не сформированы элементарные организационные навыки;
- учащиеся требуют индивидуального подхода с психологической и педагогической (в плане обучения) точки зрения;
- нет опоры на родителей как союзников учителя – предметника;
- дети, в основном, из асоциальных семей;
- отсутствие адекватной самооценки со стороны учащихся;
- частые пропуски уроков без уважительной причины, что приводит к отсутствию системы в знаниях и как следствие этого - низкий уровень интеллекта.

Как можно помочь слабоуспевающему ученику:

- для закрепления необходимо более длительное время и больший объем решаемых задач.

- учитель для себя и для ученика должен сформулировать минимум знаний и навыков, который должен усвоить ученик.

Как повысить работоспособность:

- Разнообразить виды деятельности.

- Внедрить здоровьесберегающие технологии (проветривание кабинета, проведение физкультминуток).
- Всегда надо помнить о соблюдении принципа необходимости и достаточности.

Виды работ со слабоуспевающими учениками

- Карточки для индивидуальной работы.

- Задания с выбором ответа.

- Творческие задания.

- “карточки-информаторы”,

- “карточки-с образцами решения”,

- “карточки-конспекты”.

Для усиления эффективности работы со слабоуспевающими учащимися  я использую новые образовательные технологии, инновационные формы и  методы обучения: личностно – ориентированный подход (обучение строить с учетом развитости индивидуальных способностей и уровня сформированности умений учебного труда) и разноуровневую дифференциацию на всех этапах урока.

Организовываю индивидуально-групповую работу, применяя дифференцированные тренировочные задания, инвариантные практические работы, дифференцированные проверочные работы, творческие работы по выбору.

При опросе  слабоуспевающим  школьникам предлагаю им примерный план ответа, разрешаю пользоваться планом, составленным дома, больше времени готовиться к ответу у доски, делать предварительные записи, пользоваться наглядными пособиями. Ученикам задаются наводящие вопросы, помогающие последовательно излагать материал.

Периодически проверяю усвоение материала по темам уроков, на которых ученик отсутствовал по той или иной причине.

В ходе опроса  и  при анализе его результатов обеспечивается атмосфера доброжелательности.

В процессе изучения нового материала внимание  слабоуспевающих  учеников концентрирую на наиболее важных  и  сложных разделах изучаемой темы, при записи под диктовку прошу выделять новые понятия и термины, обращаюсь к ним с вопросами, выясняющими степень понимания учебного материала,  стимулирую вопросы учеников при затруднениях в усвоении нового материала.

В ходе самостоятельной  работы  на уроке  слабоуспевающим  школьникам даю задания, направленные на устранение ошибок, допускаемых ими при ответах или в письменных  работах: отмечаются положительные моменты в их  работе  для стимулирования новых усилий, отмечаю типичные затруднения в  работе   и  указываются способы их устранения, оказывается помощь с одновременным развитием самостоятельности в учении.

При организации домашней  работы  для  слабоуспевающих  школьников подбираю задания по осознанию и исправлению ошибок: провожу подробный инструктаж о порядке выполнения домашних заданий, о возможных затруднениях, даю задания по повторению материала, который потребуется для изучения новой темы. Объем домашних заданий рассчитываю так, чтобы не допустить перегрузки.
Таким образом, коррекционная работа с детьми группы риска ведётся в следующих направлениях: 

а) осуществляется индивидуальный подход к детям; 

б) предотвращается наступление утомления; 

в) в процессе обучения используются те методы, с помощью которых можно максимально активизировать познавательную деятельность детей; 

г) во время работы с детьми этой категории подмечаю и поощряю успехи детей, помогаю каждому ребёнка, развивать в нём веру в собственные силы и возможности.

Для повышения качества знаний у слабоуспевающих детей часто используются индивидуально-групповые занятия (группа примерно 12 человек), при такой работе появляется возможность проработать необходимые темы с каждым учеником.
Данные формы организации работы помогают моим слабоуспевающим ученикам лучше усваивать материал уроков, что соответственно повышает их качество знаний, этот факт прослеживается при регулярном проведении самостоятельных и контрольных работ.
Что касается работы классного руководителя, которая помогает повышению  качества знаний  слабоуспевающих учеников, то следует отметить, что мною, используя эффективные формы контроля. Взяты под систематический контроль посещаемость  учениками уроков и дополнительных занятий.

В работе с родителями: поддерживаю связь, привлекая их к занятиям с ребёнком дома,  проводить беседы, давать советы и рекомендации  по улучшению успеваемости.

Работаю над выработкой сознательной учебной дисциплины учащихся, развиваю положительную мотивацию в обучении.

