Приложение 1
Летние каникулы с сайтом «Дети дома»: новые открытия и приключения

Долгожданные летние каникулы – время отдыха, солнечных дней на пляже, прогулок в парках, поездок на дачу и не только… Чтобы сделать эти дни еще ярче и насыщеннее, Минцифры Челябинской области совместно с АНО «Центр развития цифровых технологий Челябинской области» обновили дизайн и контент на сайте «Дети дома»: https://detidoma.gov74.ru/. Здесь каждый ребенок найдет занятие по душе, а родители – идеи для семейного досуга. 

Игровые площадки: онлайн-пазлы, увлекательные квесты, раскраски и другие занимательные активности помогут развивать внимание, память и творческие способности.

Обучающие сервисы: образовательные курсы и программы от крупных российских компаний, таких как Яндекс и «1С», позволят освоить основы программирования, научиться создавать презентации и даже подготовиться к экзаменам.

Виртуальные путешествия: детей и взрослых приглашают исследовать достопримечательности Приморского края и совершить погружение в океанские глубины с помощью виртуальных туров. Только здесь за один час можно побывать и на Тургояке, на Камчатке и погостить в кабинете президента.
Творчество и самовыражение: освойте техники вязания игрушек или разработайте дизайн собственного логотипа, а можете просто потанцевать или спеть вместе с детским онлайн радио.
Все ресурсы бесплатны, направленны на расширение кругозора и доступны каждому ребенку. 

Напомним, проект «Дети дома», запущен в 2020 году при поддержке губернатора Алексея Текслера. Его главная цель – обеспечить школьников безопасным и качественным образовательным контентом.

        Организаторами проекта выступают Минцифры Челябинской области, АНО «Центр развития цифровых технологий Челябинской области» и Челябинский региональный центр навигационно-информационных технологий.

         Пусть эти летние каникулы станут временем интересного отдыха, новых знаний и развития вместе с сайтом «Дети дома»!

Приложение 2

Баннеры для размещения на сайте учреждения находятся по ссылке: 
https://disk.yandex.ru/d/qkBp-IrArtql3w
